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Beretning for 2023 - 2024
Udvalget har i perioden bestået af Michael Davidsen (formand), Heidi Nielsen (næstformand), Noomi Mortensen, Majbritt Andersen, Jacob Carsting, Susanne Have og Thorben Koed Thomsen. Sofie Monggaard Christensen har været udvalgets kontaktperson i Forretningsudvalget.
Udvalget har siden sidste Landsmøde afholdt fem møder. Disse har været holdt i en god tone, og samarbejdet har været godt og konstruktivt.
Udvalget har arbejdet med flere emner inden for vores fagområde. Vi vil nedenfor omtale de initiativer og diskussioner, vi har haft.
Hjemmehjælp
Vi har i SSPU foreslået forretningsudvalget (FU) at få lavet en undersøgelse af vores medlemmers brug af og tilfredshed med praktisk hjælp og personlig pleje. Motivationen er flere inputs med problemer, fx omkring genkendelse af hjemmehjælp, placering af ting og sager i folks hjem mm. Formålet er at søge at dokumentere de synsmæssigt relaterede problemer, vores medlemmer oplever. En sådan dokumentation kunne fx bruges i forhold til kommunernes forvaltninger og politikere, da det er dem, der har ansvaret.
Vi har i udvalget udarbejdet et udkast til et spørgeskema, som vi har overdraget til FU. 
En sådan undersøgelse er ikke del af hverken foreningens budget eller nogen af de strategier og handlingsplaner, foreningen i dag i høj grad styres på baggrund af.
Vi arbejder sammen med FU på at få landet et brugbart materiale. 
Vi har i SSPU i flere sammenhænge fået at vide, at synshandicap ikke står nævnt i kommunale kvalitetsstandarder eller de skemaer, der bruges ved visitation af hjemmehjælp. Vi mener, at synshandicappet i sig selv er en funktionsnedsættelse, som i langt de fleste tilfælde berettiger til en bevilling. Vi vil arbejde videre med den sag.
Ældrepolitik
I SSPU følger vi, hvad der sker på ældreområdet, både indenfor og udenfor foreningen.
En del af de stående udvalgs kommissorium er, at de løbende skal sikre, at foreningens politik på vores fagområde er up-to-date. Vi har derfor gennemgået og revideret DBS’ ældrepolitik. Dette har bl.a. betydet, at digitalisering er kommet ind som et selvstændigt punkt.
Den reviderede politik blev behandlet på hovedbestyrelsesmødet i juni og sendt tilbage til udvalget med nogen få kommentarer. Vi forventer, at den reviderede politik vedtages i løbet af 2024.
SSPU deltager i de møder for forstandere og bestyrelser på landets Solgavehjem, som Dansk Blindesamfund står for. Et indtryk herfra er, at det speciale, som specifikt vedrører blinde og stærkt svagsynede, i disse år er udfordret. Der foregår i denne sammenhæng en række sondringer og undersøgelser, og vi følger løbende udviklingen.  
Regeringen har i flere omgange varslet en ny ældrelov, fx i forbindelse med statsministerens nytårstale. Vi vil i samarbejde med FU gøre vores bedste for at sikre, at medlemmernes behov og forventninger bliver tilgodeset i forhold til en ny lovgivning.
Rehabilitering 
VI har i SSPU ved flere af vores møder diskuteret psykisk sundhed. At være og at blive blind er en livslang udfordring, som påvirker ens muligheder og mentale tilstand. Dette udmøntes i flere sammenhænge i foreningen i dag, især i forhold til mange af de kurser, Fuglsangcentret udbyder. SSPU har haft et godt og konstruktivt møde med Birgitte Lilletved, chef for rehabiliteringsafdelingen. Vi gjorde her bl.a. opmærksom på, at vi synes, at kommunikationen omkring de mange gode kurser, der bliver udbudt, kunne være tydeligere. Et resultat af dette møde var en tydeliggørelse af, at foreningens psykolog kan hjælpe alle medlemmer, en understregning af, at også mangeårige medlemmer af foreningen kan deltage og have glæde af de kurser, der udbydes, samt et ønske om kurser med yderligere fokus på mangeårige medlemmer.
Udvalget har haft handlingsplanen til rehabilitering i høring, før den toårige plan blev vedtaget på HB-mødet i november. Flere af vores input blev indarbejdet i den endelige plan.
Retningslinjer og kommissorier
Der er igangsat et arbejde med at revidere retningslinjerne og kommissorierne for de stående udvalg. Dette emne blev diskuteret indgående på udvalgsdøgnet i oktober, hvor SSPU naturligt deltog. 
I det tidligere kommissorium for SSPU indgik forholdene for blinde børn. Vi mener, det er helt på sin plads, at dette emne er blevet overdraget til det børne- og familieudvalg, som blev nedsat i juni 2023.
Ledsageordning 
Der foregår i disse år en ihærdig indsats for at sikre, at den nuværende ledsagerordning for personer over 67 år gøres permanent og gerne udvides. Dette er et politisk arbejde, der kræver kontakt til politikerne på Christiansborg. Vi følger løbende udviklingen. 
Afslutning
Formanden vil gerne takke udvalget for det gode og konstruktive samarbejde og engagement. Også en tak til Sofie; det er godt med et lyttende og engageret forretningsudvalgsmedlem.
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